

# 十不死回憶錄（一）

郝亞雄原著  
喬家才校訂

中外雜誌一七〇期刊出喬家才將軍大著「郝亞雄十不死」後，讀者紛紛來函，囑將郝亞雄先生「十不死回憶錄」連載供讀者參閱，為答謝讀者愛護，特商請喬家才將軍尋得郝亞雄先生原著並經喬將軍校訂後，自本期起連載，敬請讀者鑒閱。

編者謹識

民前二十三年夏曆月初九日，光緒十五年己丑（一八八九）余出生在山西省汾陽縣城子村。家道小康，耕讀傳家。父諱如乾，母郭氏，連生四姊，始生余，又生四弟一妹。大姊珍珠，二姊明珠，三姊寶珠，四姊美珠。余名亞雄，字增趙，號梅生。二弟增燕，三弟增魯，四弟增晉，五弟增齊，十妹慧珠。

## 死而復甦險中平安

民前二十二年光緒十六年庚寅（一八九〇），余二歲。聞余是年腿部生瘡，數月不愈，氣息奄奄，三日不食，一度氣絕。母抱之痛哭而不捨，忽然大便而甦，漸漸痊癒。噫數十日未離母懷，慈恩難報，終生遺憾！至今余之腿部仍有三寸許之疤痕。此乃是余之第一次不死。

民前二十一年光緒十七年辛卯（一八九一），

余三歲。是年正月二弟增燕生。夏，大雨成災，吾鄉災情綦重。聞當時吾家京津生意最好，所以吾父以郝戶名義辦理放賑救災之善舉。至今吾宅仍懸有汾陽縣頒賜「救濟羣黎」之匾額。

民前二十年光緒十八年壬辰（一八九二），

余四歲。吾父始授余方塊，識字，日認五字。對余凡事善誘。至本年冬，日識十字。常常隨母歸寧，每至舅家必同表妹保寶偕玩，眞乃青梅竹馬。兩小無猜。聞舅父曾言將來兩小可做一對夫婦。民前十九年，光緒十九年癸巳（一八九三），余五歲。是年五月，三弟增晉生。父命余到杏花村，住舅家讀書。拜該村子夏之後卜草根先生爲師。入必向先師孔子之位行禮，日誦毛詩一首。每晨攜書入塾，午後退歸，再從表哥誦楹懸治家格言。表哥對余撫愛至誠，可謂兄友弟恭，在杏花村從師一年，對於余之知識大有開展。

却有一日，余下學歸來，在街中遇馬車驚奔，余一時躲避不及，撞倒路上，竟從馬肚下兩輪中間車後而出，未傷，此乃余之第二次遇險未死。

民前十八年光緒二十年甲午（一八九四），

余六歲。是年春因表哥未在家中，舅父授誦毛詩及說文。余苦於說文難讀，即請另易他書，舅父曰此書非幼時讀不可，待汝年長自可知矣。

民前二十年光緒二十年甲午（一八九四），

○年這十年間，西歐各國都從海上來叩中國之門，帝俄亦從陸上侵我新疆蒙古和東北各地，他們在中國取得租借權爲侵略中華之根據地。以領事裁判權和協定關稅權爲保障，以鐵路建築及管理權，與沿海航行及內河航行權爲路線，向內地伸張其經濟侵略。近年來又開列強屢次會商瓜分

中國，乃因美國之否認而不果。

本年（一八九五）九月九日

國父與他同里

忠實同志陸皓東先生，發動廣州之役，却不幸皓東被捕殉難，斯乃中國民族革命義士犧牲之第一人。中華民國之青天白日旗是他制定的。

民前十六年光緒二十二年丙申（一八九六）

余八歲。是年余仍從小菴先生讀禮記，卒業繼

讀左傳，傍晚讀唐詩日課一首。當時父承先祖之

遺志，經理里中自治公益教育慈善諸事，族中長老常過余家，余輒侍座，受教以進退應對之儀。

八月大姐出閣，適太谷縣南關富氏之子雲夢爲妻。

民前十五年光緒二十三年丁酉（一八九七）

余九歲。是年春五弟增齊生。生而聰明，所以父母甚愛。余仍從小菴先生讀書。是年表妹與二姊

輟學，使余似有所失。每憶表妹之娟雅大方，大有念念不忘之感。不久表弟來讀，余心稍安。三月

余讀左傳卒業，接讀書經，開始學算。傍晚記誦龍文鞭影故事，兼授廿四史。余是時頗想練習作文

乃父不許。先生有子名俊兒，長余數月，爲論說已成篇，余甚羨慕，堅請於師，始准學作史論。

九月余與表妹保寶締婚焉。小菴叔作伐。

## 救人被溺又被人救

民前十四年光緒二十四年戊戌（一八九八）

余十歲。是年吾從秦龍先生讀書。秦師乃吾邑東鄉之望族，與吾父同學，好深思，學醫術，督課較嚴。二月余誦書經卒業，接讀易經。父以易

經不易讀，恐窒余之性靈，令余每隔三日誦明文選一篇，必能背誦。本年秋讀輿地歌，括目而對天文地理始有基礎，惟對算術及代數難能領悟，祇不過以題練習而已。

余常患頭痛、發熱，又不敢告師，告亦無用

。退亦不敢告母，因母操持家務，照料姊弟等未可再累。每痛祇好悄悄上床而眠，早晨退熱，仍然上學。

是時維新變法之議甚盛，父和表哥皆以爲八股必廢，故不欲余先學四書，而以五經立識作爲文之根基。秦師初談不信，表哥力陳其詳而釋然。

未幾清廷果然下詔廢八股，改論策課士。本（一八九八）年中伏嚴熱之時，余偕羣兒偷赴北河大水之內游泳，余見一童淹沒，急向搶救，不料竟被該童抱定，余即不能游泳，霎時失去知覺，隨波下流，其水益急，羣兒呐喊，正在危急之際，橋上有過路者車夫仗義下水搶救余二

人出而去。羣兒有識者，乃是該河上游水利會之會員李某。吾父遂備禮前往酬謝。此乃余之第三次危險而未死。

民前十三年光緒二十五年己亥（一八九九），余十一歲。是年元旦十妹生而美慧，所以命名

慧珠。父母愈愛，視如掌珠。是年余從秦師學易經溫讀諸經，並授公羊傳，每旬課文三篇，以三

六九日爲課期。當年代數一次方程式將畢，乃先生望余心切，即授余幾何三角之原理。

春末秦師病歸，表哥代課，命余學作絕詩。

而在秋初所成一絕余尙記憶云：「遊子浮雲夢

不成，挑燈獨坐夜淒清，杏花一路沾衣雨。

，到晚瀟瀟却未晴。」表哥見余所作，微笑而未言。

暑假後余往太谷縣姐家就讀於美國教會銘義學校。該學校雖以聖經英文爲主，余却仍然兼學國文及綱鑑輯覽並練習作文等。

民前十二年光緒二十六年庚子（一九〇〇），余十二歲。是年正月余仍然到太谷學校就讀。常聞每年各縣燈節，唯太谷最奇。於正月十五余姐邀余食龍湯圓，日落進城，人山人海，花燈千萬！大街小巷，擁擠不通。處處燈光照耀如同白晝。此時尚無電燈。迄至深夜觀衆散去，余等始歸。

開學之後，余與同學互相往來，自與孔祥熙（庸之）弟兄相識之後，一見如故，常常以文會友，更覺友情之快樂。

八月表哥舉於鄉。十二月二姊適汾陽城內八十庵街富商之子趙子和爲妻。

當時，中國有拳匪義和團作亂，魔術紛紛，到處擾動。茲緣清廷西太后信邪術，殺外僑，引發外來侵略，八國聯軍攻破北京。西太后及光緒皇帝逃避西安，以割地賠款而求和。英租九龍，

法租廣州灣等地。當時却因美國反對瓜分中國而提倡門戶開放政策。

此時雖然中國未亡，但是俄帝及日本對於我國之侵略從東北到西北之廣大區域仍不放鬆。所以國父命鄭士良到惠州發動革命，又令史堅如到廣東響應。當時國父想從香港到內地主持發

動進攻清廷，可是被香港官吏所阻，而折入台灣，又遭日本政府所禁止，始終內渡不成，而耽誤戎機。以致鄭士良轉戰於龍崗淡水一帶，彈盡援絕而

失敗。史堅如謀炸兩廣總督被捕而壯烈犧牲。這次革命運動雖又失敗，可是民心愈發傾向於革命矣。

民前十一年光緒二十七年辛丑（一九〇一），余十三歲。本年仍在太谷縣讀書，除注重中英文外，對於數學、史地、理化、動植物礦物等學，亦不疏忽。課外尚學四子書並溫習諸經及漢魏文與唐宋文而作四書五經議等。誠可謂日無片刻之暇晷。時孔氏弟兄同余時常研究各學。尚有表哥從滬上寄來之新書、報紙及雜誌等刊物，頗感興趣。余最愛讀新民叢報，可知中外之事。本年六月三姐適本縣百金堡劉生餘爲妻。

自庚子賠款割地以後，各省紛紛派遣中國學生留學各國，以派往日本者爲最多。所以國父趁此機會再行週遊各國，宣傳主義，而聯絡同志。在各國先後開會四次，各國之留學生差不多都參加中國革命運動。而第四次會議時中國十八省只是甘省沒有學生參加。遂在東京籌劃成立中國革命同盟會。當時清廷正值對外成立辛丑條約，割地賠款四億五千萬兩紋銀。十月各國聯軍退出京師，而十一月清廷西太后同光緒皇帝回鑾北京。

### 洞房花燭金榜題名

民前十年，光緒二十八年壬寅（一九〇二）

余十四歲。是年夏余從太谷學校歸來，正值杏花村外爺家鄉廟會，翌日余同諸弟隨母歸寧。至舅新其鞋，自繡牡丹，瓣瓣可人。三年未見，金蓮愈小，其嬌麗之態令人可愛。尤其是爲余意中之

動若清風之俏像。

光緒二十九年癸卯（一九〇三）民前九年，余十五歲。是年因父多病，在家自習。此時表哥經營出版事業於南京，其家中有輸入之新書報紙雜誌等甚夥，齋中堆集盈架。余有暇時即往揀閱，尤其是新民叢報等各新聞所載，覆滿興漢民族

人愈發可親。

翌日余同吾母到娘娘廟燒香、觀劇，歸來午餐，親朋滿座，只不見寶妹。午後表哥約余觀劇，晚飯歸來仍不見寶妹。知在樓上，又不好意思單獨上樓，只循前後樓院及花園走走。明知寶妹是怕親友譏笑不多下樓，余亦極表同情。表兄又來約余往觀夜劇，余即推以體倦而至書室看報。又看說文一段，不知不覺業已夜深，親友亦都散去。

此時余腹飢，即至外婆房中，見母同舅母寶妹在焉。余即向吾母索食，舅母即出糖菓點心饗

余。余嫌其甘，而寶妹即過余前，暗牽余衣而去。

余即尾至妹樓，妹出玉米漿豆稀粥及肉餅與黃瓜小菜，余用罷，寶妹又敬盃茶待余，靠立而不坐，真乃夫婦相敬如賓。此時余又處於天台空中，不知如何是好，見到寶妹花顏玉貌之大方正氣，余愈不敢有所輕薄。正在不知如何之時，而婢女春紅來請寶妹下樓宵夜。余至母前不敢言已食粥，只好糊吃一點，以慰舅母之勞。翌日因父病使車來接母歸，余亦不能再留。早飯後寶妹伴母一步不離。臨別同舅母送出門外，對余目不轉睛，似有戀戀不捨之意。道別而歸，一路上，余心仍然想念，從此余之腦海中常有寶妹顏如桃李，動若清風之俏像。

當年四姊于歸於太原南肖牆孟府炳如爲妻。民前八年，光緒三十年甲辰（一九〇四）余十六歲。二月至縣城應院試，錄取第一名，始爲

革命消息風行全國。所以余之腦海中暗蓄民族革命之印象。但是家父令余入清廷試場考試。

於冬十月父命余應童子試，心雖不願，而不敢違，即隨父至汾陽縣城內應試。場中文字潦草，榜發置余一五二名之倒數第一。父親大怒，當日命歸曰：「教汝讀書應試，竟居閩邑之榜末，辱門楣甚矣！」余亦懊悔，表示願試下場，父却不許，遂廢應試。而母詢知亦大爲不憚。余即不往杏花村閱讀書報，閉門思想，以爲不雪此恥，何以對父母！

府試期近，余即堅請再往一試，父母既知余有悔意，故仍不准，謂再若取得末尾，益辱門楣。余乃悲恨無以自名；幸有大姐知余不是背悖之才，乃爲余請於母，母隨言於父，父始許之。至期備車往城中再試，在十一月應府試。其主試者欲拔幼童列前茅。考生年在十七歲以下者，均爲另置試場於內堂，而親試之。余文實不佳，主試故意降格。第一試，四書義，置余十一名；第二試爲史論，置第一名；第三試爲史論策問各一篇，置第四名；第四試爲策問時務，置第二名；第五試五經議。試畢未發榜，召余一人至內署書室，親授余論題各一，面試之，試畢引余見其夫人，贈余湖北刻古文辭類纂一冊，即命老僕送余歸寓。此時城中風雪甚大，寓中同試者均已先去，余亦乘車而歸。翌日總榜發，余列第一名。父始色霽。闔家歡樂，親友來賀。

當年四姊于歸於太原南肖牆孟府炳如爲妻。民前八年，光緒三十年甲辰（一九〇四）余十六歲。二月至縣城應院試，錄取第一名，始爲

汾陽縣之學生矣。余幼時體弱，骨瘦如柴，慈母憂之。現在身體健康，稍慰母心。暑假後，余偕二弟入汾陽縣立中學肄業。余立甲班，二弟立乙班。校課，午前為修身、經學、史地與國文。午後為英文、算術及體操。余是年對於歷史地理所得最多。又學習萬國史綱目。校內學生皆都簡樸，縣令親視課業，分優劣者獎給銀幣五角至貳元。余與二弟半年所得二十一元。年假歸以奉母，母大喜，甚慰懃懷。祇是父病未癒，全家憂之。是年日俄戰爭於中國東北。未幾帝俄戰敗乞和，成立其諒解協定。在該區域內劃分其勢力範圍，以作將來侵略中國之基地。於是孫中山先生為了解救國家之危亡，積極倡導國民革命，其目的要從列強殖民地主義壓迫之下，解除不平等條約，而建立獨立自由之中國政府。遂將滿清荒淫、懦弱、昏庸、腐敗，及庚子辱國賠款求安之種種事實，報傳中外。而啓動了中國一位民族偉人，係浙江奉化縣武嶺鎮一位青年，姓蔣名中正字介石，時年一十八歲，早在鄞縣箭金學堂受良師顧清濂先生講解歷代英雄之氣質，和孫子兵法，革命事業潛伏於心，近聞孫文宋教仁等都在日本發行民報，宣揚三民主義，他就立志到日本學習軍事，以備將來協助革命救國圖強。

民前七年光緒三十一年，乙巳（一九〇五），余十七歲。是年家父本欲擇吉令余同表妹完婚，乃因病略緩。所以余仍偕二弟入縣城中學肄業

。二月大姐與三弟瘋症病歿。先父亦因之逝世，享壽六十歲。

老僕自家隨車來迎余同二弟速歸，謂父病甚重。余遂偕弟乘車而歸。沿途大雨傾盆，知為不祥之兆。憂急慌恐不安，無以名狀！至門詢以父病況，僕曰不起矣。余同二弟大驚痛哭。既入，則考靈已移中堂，全家孝服，鄰里悼泣。吾母之痛更可知矣！翌日遠親近鄰來弔，絡繹不斷。舅母同寶妹亦來，見表妹全身孝服，和藹可親，因居父喪却不能隨便接近。祇好請母留舅母一宿，以談家務。母亦知余之意。至夜寶妹同舅母在母室相談，余請舅母令寶妹常來協助吾母料理家務，舅母許之。妹雖未言，亦表樂從。余向寶妹囑以三從四德孝道之意，寶妹點首，似有夫唱婦隨之情。當時余雖愛妹特甚，然居父喪，三年不敢輕言。翌日舅母同寶妹辭去，隔日余偕二弟歸校。

每值虞祭，余必偕弟徒步歸祭。  
先父棄養，家中人口衆多，家母操勞過度，余甚憂之。祇好居家為母分勞。於本（一九〇五）年七月下旬為先考擇吉設奠，殯葬於村南祖塋。至日賓客來送殯者，念父之慈惠好義，咸感泣涕。舅母同寶妹亦來協助，代操吾母一切之勞，甚為得力。

蓋先考在余幼時，常述祖父之遺訓。祖好義行，能任事，晚歲居家，創義田，飭族規，擴義塾，開水利，皆然斥產而躬自為之。先考既逝，所有一切內外事務接踵而來。所來之事，咸成罷不能之事。此半年之中，為余最困擾之時期。至於筆墨書籍，幾為摒絕無暇及此，亦無心及此。

## 喪事頻傳婚事延擱

### 死生有命姻緣前定

民前六年，光緒三十二年丙午（一九〇六），余十八歲。因丁父憂，在家守孝。惟不慣家務，所以終日不快。母恐余憂鬱成疾，故而命余再入中學，以寬余意。所以余即可擁擋再入學堂。未久，因余常閱叢報，略知革命行動，乃以言語不謹，而激動學校風潮。不得已而自動退學，暫寓友家，恐母知曉。於三月入師範學堂，從教會田劍南先生學博物、圖畫，偶兼教師代課。余自學潮之後，深感失學之痛苦，每值二弟休假來訪，輒囑慎言慎行，處世之不易。

時有表哥之友介紹余就晉北左雲縣署劉公季五之敎讀師席，余遂請於母，母許之，命余拜辭外家。至杏花村聞寶妹病臥，才知近來未到吾家之故。即請舅母導余至寶妹臥樓，見妹病臥，淚目視余，似有滿腹言語而不能道之情形。以譬示余，握之全臂冰涼，余心一動，就知此病不祥。能到何處取得靈芝仙草，恢復吾妹之健康！余以極親愛之言詞安慰之。妹亦囑余以保重。即請醫

生盡量診治，稍愈，余始告歸。臨別寶妹哭不成聲。歸家亦不敢詳告，恐母耽憂。祇請注意設法醫治，務使寶妹早日恢復健康而已。

余即擁擋一切，三日後動身。車行半月，過太原，出雁門關，始抵左雲。寓縣署三堂西花廳。只有縣署學生數人，逐日按時授課，覺得十分輕閑。只是惦念寶妹之病，常常與母去信。此時左雲縣尚無郵政，利用便人轉信，不定需要數月半年之久，甫得家書，言表妹病癒，余心始安。

自到左雲縣署，余之生活爲之一變，教學之餘，卽溫習經書、歷史、地理、英文、理化、動植物等學。半年之中，頗覺讀書之樂，而獲益良多。所以劉公稱余好學不倦，甚表重視。因請余早晚與其全家共餐，尤其消夜之小菜甚多，而樣樣可口。

民前五年光緒三十三年，丁未（一九〇七）

余十九歲。是年燈節後，左雲縣紳學各界請余參加學務會議，被舉爲編輯。緣左雲乃塞內小縣，爲輿學在急，余亦學界份子，不能不慨然應之。至此左雲紳學各界，對余特別尊重。

某日當地學紳李士林君來訪，請余過府便飯。

飯罷，請余街前逛會，見對門櫈上坐有閨女二人，其少者桃口、杏眼、金蓮點點。余從未見過如此美麗之女子！士林卽言：「此乃吾鄉之風俗，城外每有廟會，逛會者踴躍，城內人山人海，婦女坐門以賞古風。」說說笑笑，不覺已近衙署。余請士林進署稍坐，渠却辭去。隔日本縣董趙雲達君請余晚筵，正是士林對門，養寵賓客，相談各地學潮之時，忽見前日坐門之二女，蓮步

嗒嗒，過余座前而去。燈下美人，愈覺俏麗；但不知二女爲何如人？又不便動問。余卽辭歸。數日後，余與士林談及伊對門趙府之家世。始知二女乃是表姊妹，長者喜春。少者九仙，乃雲達之妹，年方二八，尙未字人。士林去後，余想此女不悉將適何人？此生若得斯美陪伴，萬事皆足矣。

雲達乃爲本縣高小校長，同辦學務，時常過從。有一日達母足部被開水燙傷，脫皮疼痛，日夜呼痛之聲，溢於戶外！余聞之卽往視之，用烟膏調油敷之，立止疼痛，達母始得安睡。每日余往換藥，仙輒在傍。某日換藥後，達母同余閒談家務，知余家道小康，父喪母賢，家有前訂未娶之表妹，因丁父憂，未能完婚。再往換藥，却不見仙矣。

余聞此語，如夢初醒，卽摘仙手以慰之曰：「你作伐，你必不可應允！倘汝許之，我命休矣！」余聞此語，如夢初醒，卽摘仙手以慰之曰：「你如愛我，求之不得。余終身不違汝意，不知賢妹以爲如何？」余言未盡，仙卽起坐，抱余腰，枕余肩曰：「我本無病，愛你久矣！只願相親相愛，永不離開足矣！」時聞堂中嗒嗒之聲漸近，仙臥，余立。達母托藥而來。余卽令飲一半，如不見輕，再飲其半。又與達母談些家常而辭歸。

翌日士林來，請余明日午餐，並言願同余永結金蘭之好，可則明日上午舉行儀式。吾言如不嫌余愚笨拙，願如手足。士林辭去，次日午前授罷早課，余卽買些禮物，攜至拜兄之母。此時士林兄已經備好香案，請余上香，爆竹響處，九仙姊妹從旁觀禮，唧唧咗咗，進入伯母之室。余亦未敢與言。禮畢，設筵同座者不外紳學界人物，筵寵大家相談。談到余病，皆知係爲寶妹。有成君者言：「剛才來玩者乃雲達之妹，其賢慧再好，請多費心。」余應此語，乃不過無意之言，孰知達母眞爲作伐。隔日余來換藥，又不見仙。達母言仙病矣，請余前往診視。仙母以爲余通醫

術，祇好隨口答應。卽同仙母走至仙室，仙見余來扭頭向內，似有不睬之意。余向來對她甚爲敬愛，現在又是爲她診病，何對余如是不豫之甚？莫非她知余不是醫生？時達母攜仙之手，請余診脈。余祇好冒充醫生，觸其腕，則膚如凝脂，益覺可愛憐！但自知不能希望，亦不過聊作療想耳！診罷，余用陳皮、白朮、當歸湯。此乃婦女常用之藥，知無大錯。立時達母使人買來，達母親往煎藥，而仙室祇我二人在焉。趁此時機，余卽詢以因何對余大有不滿之意？仙云：「我母與你作伐，你必不可應允！倘汝許之，我命休矣！」余聞此語，如夢初醒，卽摘仙手以慰之曰：「你如愛我，求之不得。余終身不違汝意，不知賢妹以爲如何？」余言未盡，仙卽起坐，抱余腰，枕余肩曰：「我本無病，愛你久矣！只願相親相愛，永不離開足矣！」時聞堂中嗒嗒之聲漸近，仙臥，余立。達母托藥而來。余卽令飲一半，如不見輕，再飲其半。又與達母談些家常而辭歸。

翌日士林來，請余明日午餐，並言願同余永結金蘭之好，可則明日上午舉行儀式。吾言如不嫌余愚笨拙，願如手足。士林辭去，次日午前授罷早課，余卽買些禮物，攜至拜兄之母。此時士林兄已經備好香案，請余上香，爆竹響處，九仙姊妹從旁觀禮，唧唧咗咗，進入伯母之室。余亦未敢與言。禮畢，設筵同座者不外紳學界人物，筵寵大家相談。談到余病，皆知係爲寶妹。有成君者言：「剛才來玩者乃雲達之妹，其賢慧再好，請多費心。」余應此語，乃不過無意之言，孰知達母眞爲作伐。隔日余來換藥，又不見仙。達母言仙病矣，請余前往診視。仙母以爲余通醫